

广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑：陈君辉

2016年7月18日 星期一

总第829期

农历丙申年六月十五

第28期



中宣部在中央电视台隆重发布“时代楷模”骆抗先先进事迹

医治乙肝62载 犹将余热化春风

省委常委、省委宣传部部长慎海雄出席活动

□本报记者 孙为



郑悦 摄

中国曾是乙肝大国，乙肝病毒

携带者约占当时总人口的10%，经过几代人的努力，如今中国已经摘掉了乙肝大国的帽子。在摘掉这顶帽子的历程中，南方医院感染内科主任医师，一级教授骆抗先无疑是业内公认的一位领军人物。中宣部在表彰决定中这样写道：骆抗先同志是南方医科大学南方医院感染内科主任医师、教授、博士生导师，从医62年来，他始终坚持医德为先，患者至上，先后救治数十万疑难患者，率先提出“无症状慢性活动性肝炎”理论，为我国乙型

肝炎防治工作作出突出贡献。

骆抗先曾任南方医院感染内科主任和全军传染病专业委员会主任委员。从事感染内科六十二载，他奋战于乙肝防治第一线，治学以谨，治病以仁，爱生以严，行医以廉。医者德，教师专，仁术昭昭，救人无数，饮食如流，先后获“全国科技优秀工作者”、“科技一代名师”、“中国好医生·卓越贡献奖”、“南粤楷模”等荣誉。于耄耋之年，“古稀开博入云网”，“牵心病患犹将余热化春风”，惠及乙肝患者10万余。

屏幕上播放的视频里，不断闪过

一组组精彩的片段、一个个感人的故事，重现了一个生命不息、奉献不止、仁心仁术的医者形象——

2003年，骆抗先遇到了一位来自佛山仅有两岁的小患者。早在这名小患者几个月大的时候，就被诊断出肝硬化。当时，针对儿童乙肝治疗，很多医生不敢涉足，因为稍有不慎，就会给孩子的身体带来很大的副作用甚至危及生命，给医生带来巨大的职业风险。他二话不说便把小患者留下了。当时治疗儿童乙肝的文献资料非常少，为了医治好患者，骆抗先常自掏腰

包购买各种试剂，他一边治疗一边研究，经过两年不断地分析与尝试，孩子的乙肝病毒竟得到了彻底的清除。

医者仁心，从小在贫苦中长大的骆抗先始终站在患者的角度替患者着想。每次看病，骆抗先总是想尽办法为患者节约时间，节省金钱。一生节俭的骆抗先还有一个习惯，就是每天会在兜里放上一千块钱。“(乙肝)是一个慢性病，需要长期治疗，对农民来说负担比较重，如果有人不够钱买药治疗的话他就会拿出钱。”他待病人像自

己的亲人。从来不让病人多花钱，从来不会开大处方。”在他身边工作的同事和学生如此说。

为了把多年的临床经验分享给更多的医护人员，造福更多的乙肝患者，骆抗先在60多岁花甲年纪，开始学起了打字和绘图。此后，他耗尽十多年的心血，一个字一个字地敲击完成了125万字的专著《乙型肝炎基础和临床》一书。这本红色封面的书后来被传染专业医务人员奉为“红宝书”，但在骆老眼里，这本书却远远谈不上成功。

(下转2版)

彭炜到珠海调研省人民医院珠海医院建设情况

让百姓享受便捷优质的医疗服务

珠海讯 7月8日，省卫生计生委副主任彭炜率委有关处室负责人到珠海市人民医院珠海医院(珠海市金湾中心医院)调研，并就医院运营管理、人才引进、科室建设等给予指导。省人民医院院长庄建、党委书记耿庆山，珠海市卫生计生局局长李力、金湾区委书记

吴轼、区长阳化冰等陪同。彭炜一行察看了医院的建设情况，并与省人民医院、珠海市、金湾区相关部门进行了座谈。彭炜表示，省卫生计生委和省人民医院将在医院机制体制创新、人才引进和培养上给予最大的支持和帮助。她希望该院探索公立医院改革、医联体和

三医联动的新思路，让老百姓真正享受到便捷优质的医疗服务。

据介绍，该院9月底正式开业，实行“强专科，小综合”发展战略，将省人民医院心血管、老年医学、康复医学等国家重点专科拓展延伸，带动其他专科业务发展，并建成珠海市区域性医疗中心。(林敬峰 朱紫怡)



阳江市领导冯桂雄到江城区调研指导流动人口计生工作

推进流动人口计生基本公共服务

阳江讯 近日，阳江市委常委、

市委政法委书记冯桂雄到阳江市江城区调研指导流动人口计生服务管理专项活动。

冯桂雄一行来到阳江市江城区中洲街道麻演村委会，亲切地与该村的外来育龄妇女交谈，详细了解她们的生活和工作情况，叮嘱她们定期到社区卫生服务中心参加体检，并要按时带孩子

进行预防接种。

冯桂雄对该区流动人口计生服务管理专项活动及全面两孩政策落实工作表示肯定。他要求，基层卫生计生人员要坚持以人为本，不断创新工作方法，提高流动人口服务水平，扎实推进流动人口计生基本公共服务，让流动人口在现居住地也能获得与户籍人口同等的宣传倡导、计划

生育、优生优育、生殖健康等方面的服务。冯桂雄还强调，在征收社会抚养费时，要切实维护流动人口的合法权益，确保该项活动抓好抓实，抓出成效。

据了解，江城区利用6月28~29日两晚统一开展流动人口服务管理专项活动，共核查流入人口2153人、流出人口565人，新增建档人数210人。(林雪华)

中山全市28家公立医院年底实现信息互通

中山讯 7月11日，“互联网+医疗”信息研讨会在中山举行，来自海峡两岸医疗界的专家、学者们就医院信息化建设方面的经验进行分享和探讨。记者在会上获悉，中山预计在今年底实现全市28家公立医院诊疗信息的互联互通。市民可通过中山市区域卫生信息平台，掌握自己完整的健康资料。

为解决医疗机构间资源信息共享差、镇(区)社区卫生系统共享困难等问题，中山市搭建了区域卫生信息平台，并以此平台为核心，

搭建健康中山APP、中山预约挂号网、中山亿家健康网、微信预约挂号、114电话等多种信息化便民渠道。目前已实现4家三甲医院的检验检查结果查询和诊疗信息等的互联互通。

其中，中山市卫生计生局拟借助健康中山APP提供的虚拟卡功能实现多卡合一，年底将启用诊疗“一卡通”，该卡与个人身份证绑定在一起，患者持卡可在全市公立医疗机构就诊、缴费。值得一提的是，备受市民关注的诊疗“一卡通”将采取虚拟卡的形式进行推广，预计年

(于芝春 马丽萍)

我省41家医院进行实名制预约诊疗试点

本报讯 近日，省卫生计生委发布《广东省实名制预约诊疗试点工作方案》(简称“方案”)，选定省内41家医院作为实名预约诊疗试点。从10月份开始，争取到今年12月底，试点医院非急诊患者100%实行实名制预约诊疗。

方案提出，试点医疗机构所有预约挂号及现场挂号系统均应对接公安部身份识别和应用系统，患者经有效实名注册后，凭有效身份证件信息和唯一联系方式可在该院所有预约挂号途径进行预约挂号。儿童患者无身份证但有身份证号的，首次可通过工人录入身份证号，并与监护人身份证绑定进行注册；无身份证号的，可直接与监护人身份证绑定进行注册。现场挂号的非急诊患者，应使用有效身份证件或就诊卡进行挂号或就诊。对于未随身携带有效身份证件或就诊卡的急诊患者，要逐步实现在24小时内补登身份信息。

方案要求，试点医疗机构要做好患者身份信息管理工作，通过有效的技术手段保障患者身份信息不外泄。方案还提出，医疗机构可通过建立完善的患者病案、及时记录和追踪患者检查报告等方式，探索为患者提供从门诊、会诊、转院、出院到院外的医疗服务；通过加强信息化建设，为实名制患者提供新媒体、微平台、网络、手机短信、手机APP等途径的就医导诊、检验检查结果查询、异常诊疗信息提示、合理用药指导等服务。

记者发现，这41家试点医院，大部分都位于珠三角地区，在广州的试点医院包括省医、南方医院等在内的23家医院，在深圳的试点医院有香港大学深圳医院、深圳儿童医院等7家医院，其他在粤西和粤北地区各有两三家试点医院。

(粤卫信)

邓海光赴新疆考察援疆工作

项目选择要考虑老百姓需求

本报讯 为进一步推进对口支援新疆工作，副省长邓海光于7月7~10日到新疆喀什和兵团三师考察指导援疆工作，为更好地开展医疗卫生援疆和农林水领域援疆工作提出新要求。

邓海光一行实地考察了疏附县广州新城、兵团草湖产业园、喀什地区第一人民医院、塔县人民医院等我省重点援疆项目。考察期间，他亲切慰问了广东援疆干部人才，对援疆干部远离家人、克服暴恐环境开展工作的无私奉献精神表示赞赏。

邓海光在座谈会上表示，要充分了解受援地老百姓的想法，把有限的资金用在老百姓最急需的地方；要按照习总书记提出的五大发展理念来指导项目选择，使援疆项目更多地倾向于民生、倾向于生态；在前两批援疆的基础上，要仔细斟酌援疆项目的选择。他就如何进一步对口支援喀什地区第一人民医院、草湖医院，开展生态援疆、水利援疆、精准扶贫、粤新农产品贸易合作等援疆工作提出了许多建议和要求。

(粤卫信)

黄飞出席省人民医院南海医院挂牌仪式

合作办医构建医疗新高地

佛山讯 7月11日，“广东省人民医院南海医院”、“广东省心血管病医院”在佛山市南海区正式挂牌。省卫生计生委副主任黄飞，省人民医院院长庄建、党委书记耿庆山，佛山市委常委、常务副市长、南海区委书记黄志豪，副市长王玲，南海区区长郑灿儒等共同为医院揭牌。黄飞、黄志豪、王玲在挂牌仪式上作讲话，庄建、郑灿儒致词。当天，南海区政府、省人民医院还举行了合作办医座谈会。

黄飞指出，南海区与省人民医院探索区域医疗资源整合的新模式，合作共建省人民医院南海医院、省心血管病医院，是建设“卫生强市”、“卫生强区”的建设中，要有使命感、责任感，把该项目打造成全省医疗卫生高地的重要一部分，惠及更多群众。

黄志豪表示，南海区委、区政府将以“建设品质医疗、创造品牌医院”为目标，为此次合作办医项目做好政府服务，全面推动“卫生强区”工作，让广大市民享受更多优质医疗资源。(黎伟英 陈佩妍)

陈祝生到阳春恩平督导严重精神障碍患者救治救助工作

加强“重精”排查救治工作

综合讯 7月5~6日，省卫生计生委副主任陈祝生率督导组先后来到阳春、恩平市督导严重精神障碍患者救治救助工作，实地察看了阳春市春城街道龙湾社区、马水镇村(社区)、阳春东风精神病医院，恩平市牛江镇、君堂镇严重精神障碍患者救治救助和治疗康复工作的开展情况，并分别召开座谈会。

据透露，我省第27批援赤道几内亚医疗队由湛江市组派，自2014年6月抵达赤道几内亚以来，全队门诊40000多人次，手术2000多台次，各类检验近20000多例，完成上层保健5000多人次，义诊人数600多人次，为当地埃博拉疫情的防控发挥了积极作用，获得当地政府的赞誉，赢得当地民众真诚拥护，架起了中国和赤道几内亚友谊桥梁。

(郑家勇 刘陈生)

我省第27批援赤道几内亚医疗队获“国家独立勋章”荣誉

湛江讯 7月6日，赤道几内亚卫生和社会福利国务部长恩圭马以总统奥比昂的名义向我省第27批援赤道几内亚医疗队全体队员授予该国最高荣誉——“国家独立勋章”，并颁发荣誉证书。

恩圭马在致辞中感谢中国政府对于赤道几内亚政府和人民的无私援助，感谢中国医疗队为改善赤道几内亚医疗状况所作的努力，以及为提高赤道几内亚人民的健康水平而付出的辛勤劳动。他希望进一步加强与中国在医疗领域

的合作，希望中国能够帮助赤道几内亚培养更多的医护人才。

据悉，我省第27批援赤道几内亚医疗队由湛江市组派，自2014年6月抵达赤道几内亚以来，全队门诊40000多人次，手术2000多台次，各类检验近20000多例，完成上层保健5000多人次，义诊人数600多人次，为当地埃博拉疫情的防控发挥了积极作用，获得当地政府的赞誉，赢得当地民众真诚拥护，架起了中国和赤道几内亚友谊桥梁。

(郑家勇 刘陈生)

疫情预警

我省新增1例输入性寨卡病毒病例

本报讯 7月11日，省卫生计生委通报我省新增一例输入性寨卡病毒病例。

患者陈某，女，40岁，旅苏里南籍华侨。7月9日从苏里南(寨卡病毒疫情发生国)抵达白云国际机场入境。入境时个人健康申报头痛2天，皮疹1天。经现场检疫检查发现全身散在皮疹。检验检疫部门立即启动与卫生计生部门的联防联控机制，将病例转运至定点医院

隔离治疗。7月9日和10日，经广东出入境检验检疫局和省疾控中心检测，患者唾液等样品寨卡病毒核酸阳性。专家组根据患者流行病史、临床表现和实验室检测结果，确诊为输入性寨卡病毒感染病例。目前患者症状较轻。

截至7月11日，广东共报告14例寨卡病毒病例，均为输入性病例，除新报告病例外，其他全部治愈出院。(周玮 王李灵辉)

简讯

■7月5~8日，河源市举办2016年国家基本公共卫生服务项目技术骨干培训班。河源市委常委、副市长、深圳对口帮扶河源市指揮部总指挥钟荫腾作开班动员讲话。他要求各级卫生计生部门和全市基层医疗卫生机构按项目规范要求实施基本公共卫生服务，为居民提供健康服务。市、县(区)卫生计生局等有关部门领导，公卫单位的业务骨干以及全市基层医疗卫生机构基本公共卫生服务项目骨干等330多人参加了培训。(杨智婷)

代表对该区创建卫生强区工作进行专题调研。调研组要求，全区要多渠道筹措资金加大医疗卫生基础设施建设投入，积极动员社会各界捐资办医，加强卫生人才的培训和引进，做多做大做强特色医疗品牌。针对该区开展卫生创强工作中面临的卫生人才紧缺、资金压力大、卫生建设用地不足等问题，参加调研的省人大代表表示，将向省政府提出建议，争取省有关部门对该区给予在政策、资金、人才、用地等方面的支持。(郑树伟)

汕头市直卫生计生系统开展“创文”挂钩帮扶活动

汕头讯 最近，汕头市卫生计生局组织机关及直属单位干部职工、志愿者来到该市岐山街道、丽水社区的工作人员等近500人参加活动。参加活动的干部职工和志愿者们冒着酷暑，清扫居民社区、小巷，绿化带里堆积的垃圾杂物，铲除建筑上的乱涂画、乱张贴和小广告，清除了数百吨垃圾废弃物，清除多处“四害”孳生地和卫生死角。活动还设置医疗服务台，市中心医院、市二医院专门派出多名内科、外科、妇科、儿科、传染科的专家和护理人员在岐山街道寨头社区提供义医义诊和健康咨询，并向群众免费发放常用基本药物。

(林微宏 沈铿)

足等问题，参加调研的省人大代表表示，将向省政府提出建议，争取省有关部门对该区给予在政策、资金、人才、用地等方面的支持。(郑树伟)

责任编辑：孙为 唐诗杨
版式设计：王晓梅